

Murcia

## El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

I. EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LETRAS  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## LA AUDIENCIA DE MURCIA

(Por telégrafo)

## GRAVE DENUNCIA

Madrid 3 (9 n.)  
En la fiscala del Supremo se ha presentado una denuncia contra un abogado y un procurador de la Audiencia de Murcia, que ofrecían a los presos la libertad provisional y la absolución a cambio de dinero.

La denuncia acusa a varios funcionarios de la misma, reunidos para sustituir documentos de acuerdo con los citados abogado y procurador.

Los periódicos se ocupan del asunto y aboga por el nombramiento de un juez especial.

El asunto traeza cols.  
Un diputado republicano se propone llevar el asunto al Congreso.

## CARTAGENA

Sociedad Económica

Con la solemnidad acostumbrada se ha celebrado la apertura de curso y reparto de premios a los alumnos que asisten a las clases de la Sociedad Económica de Amigos del País. El secretario D. Antonio Martínez Muñoz, leyó una bien escrita Memoria, en la que dió a conocer las vicisitudes del curso pasado.

En forma razonada y alocuente expuso la intensa labor cultural que esta Sociedad viene realizando en beneficio de las clases todas de la sociedad y muy especialmente en el de las clases obreras.

Se congratula del progresivo aumento de matrícula de los últimos cursos, considerándolo como una manifestación del anhelo de saber en la clase obrera y la necesidad que tiene ésta en Cartagena para poder aspirar al desempeño de los cargos a que pue- de aspirar, hoy en su mayoría en manos de extranjeros.

Dijo, que la labor del segundo Gobernador de Económicas, no es basta en lo referente a instrucción, anuncian- do que muy pronto se implantará una escuela para los alumnos pobres y la organización permanente de las colonias escolares que tan felizmente fueron ensayadas el año 1907; el establecimiento de una institución llamada «El amigo del árbol», para celebrar anualmente esta culta fiesta; las conferencias populares y la biblioteca para alumnos pobres y ampliación de estudios con la creación de nuevas cátedras, etc.

En párrafos muy elocuentes dió a conocer los beneficios que la instrucción reporta, haciendo un llamamiento a los obreros que deben seguir la senda ya trazada, que será provechosa a la nación toda.

Al terminar el señor Martínez Muñoz fue muy felicitado por el numero, y oyendo público.

El director de la Sociedad Económica, general Ramos Basconiana, pronunció este seguido un elocuente discurso reafirmando la intensa obra redentora que la Económica realiza con la difusión de la cultura.

En párrafos levantados alabó a los alumnos de continuar aprovechándose de estos beneficios que se les ofrecen por medio de la enseñanza, terminando felicitando a los alumnos premiados, a los que presentó como modelos que debían imitar todos.

El señor Ramos Basconiana escuchó con gran aplauso por su sencillo y elocuente discurso.

En resumen; una hermosa fiesta, en pro de la cultura, por lo que mis- mos la Económica pláceme muy satis- fchos, deseando que el extenso pro- grama expuesto, tenga la inmediata apli- cación, para beneficio de la sociedad de Torrejón.

La Asamblea suprema de la Cruz Roja, ha concedido diplomas de gra- ditud a D. Luis Cabrerizo de la Serna y D. José Vázquez Covas, por su valiosa cooperación en la visita teatral que a beneficio de esta Institución, se verificó recientemente en el barrio de Los Dolores.

También y por idénticos motivo, se ha concedido otro diploma de gracias a la bella señorita de dicho barrio An- gelia Botella.

Viajeros  
Ha regresado de San Fernando el general de Infantería de Marina don Manuel del Valle, quien pasará una corta temporada al lado de su disi-

guida hija la señora esposa de D. Alfonso Jorquera.

Ha marchado a Madrid y otros puntos de esta región, el general señor Ramos Basconiana.

Para Segovia ha marchado el alumno de la Academia de Artillería, don Marcos Navarro, y para Madrid el jóven estudiante de Medicina D. Ramón Moreno Sánchez.

Felicita telégrafos

Ayer recibió muchas felicitaciones de sus numerosas y distinguidas amistades, la bellísima señorita Rosario Pérez Ballesteros, hija del general jefe de la brigada de Infantería y gobernador accidental de esta plaza, que ayer celebraba su fiesta nomen-

tática.

Pese a todo

En el día de ayer tomó posesión de su nuevo destino en el cuartel «Castilla», el teniente de navío señor Pardo. — 3 Octubre.

**EL "606,"**  
(Por telégrafo)

Bandolero en Palacio

Madrid 3 (8 n.)

El doctor Bandolero ha cumplimentado a los reyes.

Les expuso las aplicaciones que ha hecho con el famoso remedio «606» en los hospitales de Madrid.

**EL PUERTO DE TORREVIEJA**  
Gran manifestación

3 Octubre.

Esta tarde se ha celebrado una imponente manifestación con representaciones de todas las clases escolares y obreras, pidiendo la urgente construcción del puerto.

Las autoridades y personas de influencia tienen vivísimo interés por este trascendental asunto que toma carácter más serio que nunca.

Se han llegado el momento de conseguir lo anhelado por tanto tiempo.

Se ha nombrado una comisión que marchará en seguida a Madrid para exponer al Gobierno la justísima y ardiente reclamación del pueblo.

Se ha enviado expresivos telegramas al gobernador de la provincia, al diputado representante en Cortes, al ministro de Fomento y al presidente de ministros.

Aunque la manifestación se ha celebrado con el buen orden que distingue siempre a este pueblo, hay gran excitación de ánimos, a causa sin duda de las muchas veces que se ha hecho la misma reclamación sin resultados prácticos.

El puesto se impone; y cuando un pueblo pide con justicia y constancia consigue su noble propósito.

¡Adelante!

## CREVILLENTE

Ayer con motivo de la inauguración del nuevo local comprado por las sociedades obreras de esta villa, se celebró una manifestación en la que tomó parte todo el elemento obrero de la población, y acompañados de la banda de música «La Primitiva» recorrieron las principales calles llevando a la cabeza las banderas y estandartes de los gremios, agrupación socialistas y todos aquellos elementos que hoy integran el nuevo «Centro de sociedades obreras».

Por la tarde, en el espacio salón de actos, convocada a todas las sociedades, se dió un baile para suscitar la hermosa fiesta llevada a cabo, manifestando cómo con la acumulación de gotas de sudor, de gotas de sangre de la clase trabajadora, representadas por el ahorro que significa el sobrante de un real esencial que se paga en la sociedad de «Socorros mutuos», se ha podido conseguir la construcción de una verdadera Casa del pueblo.

La fecha 2 de Octubre quedará por siempre grabada en el corazón del obrero crevillente, por ser la fecha que rememorará un principio de emancipación, nubuo de mayores ventajas para el porvenir, heraldo de sus aspiraciones, siempre lógicas, recordando de fraternidad de la clase, anuncio de lo que tiene derecho a ser y obtener, y actuó que dé fe de cuánto pude la constancia, y las virtudes y beneficios conseguidos en la sociedad madre, la sociedad de socorros, nubuo Centro obrero de Crevillente.

En el mismo cumpleaños parte oradores de Crevillente, Eloba, Almiser y Madrid representados por los compañeros Lledó Coves, del gremio de labradores de esta villa; Víñez, concejal en dicha ciudad de la conjunción re-

publicano socialista; Rodolfo Tomás, presidente de la Juventud radical de Alicante, y el señor Tato Amat, redactor de «El País de Madrid», siendo todos muy aplaudidos por sus brillantes discursos, pirotécnicos de sonidos eajes para la clase obrera.

Abrió y cerró el acto el presidente de la comisión efectiva de las obras el socio Jaime Gaílde Terol, terminando con un viva al obrero crevillente y el nuevo centro de sociedades obreras, siendo por todos aplaudido. — 3 Octubre.

**CAPTURA IMPORTANTE**  
(Por telégrafo)

En Zaragoza

Madrid 3 (9 n.)

Telegrafian de Barcelona que la policía ha detenido a Juan Herrero Sandoval, autor del hurto de una joya en una finca del campo de San José.

Al ser interrogado incurrió en contradicciones que hicieron sospechar a la policía de una importante captura.

Entrenado, se confesó autor del robo y tentativa de asalto de doña María Carrasco, cometido en Málaga el 30 de Agosto.

El día de ayer se encontró a la estada señora militante, accidentada y herida de gravedad.

Los policías malagueños, como anteriormente los madrileños, efectuaron infructuosas pesquisas.

Cuando se interrogaba a Herrero penetró un policía, quien al verle se puso a remover un montón de fotografías, encontrando una de Herrero, que remitió la policía de Madrid cuando se le perseguía por robo y asalto de Filomena Melia, en los Cuatro Caminos, el 25 de Mayo de 1908.

Herrero, convicto y confeso de estos delitos, ha sido encarcelado.

Además se le han descubierto otros delitos, estando reclamado por diversos Juzgados de España.

Julio de la prensa

Madrid 3 (12 n.)

La prensa concede gran importancia a la detención en Málaga de Juan Herrero Sandoval, presunto autor del asesinato de señora Filomena Melia, el 25 de Mayo de 1908 en la calle de Asociación número 4, situada en los Cuatro Caminos, que tanto emocionó a la población.

El asesino no pudo entonces ser detenido a pesar de las incisivas pesquisas de la policía.

Ayer por la tarde se notaron en esta

several polémicas entre el señor Maury, confirmándose el viaje de

Por la noche en el tren llegaron el señor La Cleiva, su hermano D. Isidoro y D. Honorio Maury. De Alcañate, entre otros señores llegaron Cañale, Rojas y algunos periodistas conservadores.

La Cleiva se alojó en la casa de recorso que para veranear tiene aquí el señor Pérez. Fue el exalcalde de Gobernación visitado por las autoridades y algunos amigos.

Esta mañana desde primera hora se vio lleno de gente el paseo del Duque de la Victoria y proximidades de la playa esperando el buque que conducía el señor Maury.

A las nueve próximamente anclaba en la bahía el vapor «Miramar» que trajo de Palma al expresidente del Senado de ministros y a su familia. Les acompañaban algunos socios de la compañía arrendataria de las salinas, entre éstos el señor Gusch.

Salieron a recibirlas las autoridades civiles y militares y muchos de los señores llegados de fuera, entre ellos el señor La Cleiva.

Después de oír massá bordo, el señor Maury con su familia descorrió al bote que lo condujo a tierra.

Al desembarcar Maury saludó a la muchedumbre que le respondió con algunos aplausos. Los distinguidos viajeros se alojaron en casa del ingeniero D. Angel Santisteban, representante de la Arquitectura.

Después el expresidente se asomó un instante al balcón para saludar

Nadie aprecia entonanzas la cultura del pueblo torrevejense que, no habiendo en él partido conservador, supo respestar la figura del horzadero, consagrando en igual instante de su

El alcalde D. Pedro Ballón, que no pierde ocasión de hacer cuanto puede en bien de su pueblo, presentó el señor Maury una comisión de obsequios que le entregaron una exposición pidiendo que se interesase con el Estado para conseguir el anhelado puerto declarado oficialmente de utilidad pública.

El señor Maury acogió con suave

grado la justa petición, manifestando que se interesaría cuanto pueda en su favor, y que reconocía por sí mismo la gran importancia y necesidad del puerto en Torrevieja.

El señor Maury acogió con suave

grado la justa petición, manifestando que se interesaría cuanto pueda en su favor, y que reconoce por sí mismo la gran importancia y necesidad del puerto en Torrevieja.

corridas trágicas y de fiestas interrumpidas por inquisidores o contrabandistas, nubes deján de dar muestra a que las más lluvias muchachas de París bailan divinamente los más deliciosos tangos y las más regocijadas jotas.

«Unas sevillanas bien danzadas—aseguró Maizyero—hacen perdonar todas las tonterías del mundo.

Esta vez no es solo el baile el que decide la victoria. Es, tanto como el baile, más tal vez que el baile, la mucha endiablado y deliciosa del gran Quinteto, que, a fuerza de estudio serio, ha llegado al apogeo de su talento, de su genio, mejor dicho, y se ha impuesto como uno de los más admirables maestros del género ligero.

«Es la influencia de París—me dice mi amigo Valentín, el restaurante-rio iluso.

Y a finales, Valentín tiene razón. En París, entre compañeros que trabajan sin descanso, que duermen sin reposo, que cultivan de un modo intensísimo las artes y las ciencias, Valverde hace sus fueros artísticos que no habrá hecho nunca en Madrid. El medio ambiente ha influido en su educación desfavorable, madurando su talento y complejando su oficio. Pero, por fortuna, nadie ha hecho perder a su temperamento de la Iglesia voluptuosa de los primeros tiempos. Tal cual era Valverde ayer, tal es hoy, mejorado. Su éxito magnífico de anoche lo demuestra.

—Es la influencia de París—me dice mi amigo Valentín, el restaurante-rio iluso.

Y Gómez Carrillo

**LAS MUJERES ALEGRES**  
(Por TELÉGRAFO)

El regimiento

Madrid 3 (4 n.)

Mericó ha permanecido toda la mañana en unión de los doctores Bejarano y Bombín, confesionario de la señora Filomena Melia, en los Cuatro Caminos, el 25 de Mayo de 1908

Herrero, convicto y confeso de estos delitos, ha sido encarcelado.

Además se le han descubierto otros delitos, estando reclamado por diversos Juzgados de España.

Julio de la prensa

Madrid 3 (12 n.)

La prensa concede gran importancia a la detención en Málaga de Juan Herrero Sandoval, presunto autor del asesinato de señora Filomena Melia, el 25 de Mayo de 1908 en la calle de Asociación número 4, situada en los Cuatro Caminos, que tanto emocionó a la población.

El asesino no pudo entonces ser detenido a pesar de las incisivas pesquisas de la policía.

Ayer por la tarde se notaron en esta

several polémicas entre el señor Maury, confirmándose el viaje de

Por la noche se anotó en la casa de recorso que para veranear tiene aquí el señor Pérez. Fue el exalcalde de Gobernación visitado por las autoridades y algunos amigos.

Este mañana desde primera hora se vio lleno de gente el paseo del Duque de la Victoria y proximidades de la playa esperando el buque que conducía el señor Maury.

A las nueve próximamente ancl

## TEATRO DEL PALMAR

## El Centro Obrero

Según referencias, la sesión artística del Centro Obrero de Murcia, deseosa de coadyuvar a la obra de caridad que los señores Bernal (hermanos) tienen planteada, dando una serie de funciones a beneficio de la Tienda-Asilo del vecino pueblo, ha acordado ofrecer generosamente su cuadro cómico dramático, a los citados señores dueños de aquel coliseo, de cuya compañía obrera es director artístico el conocido y aplaudido actor don José Medina.

Merezcan los socios del Centro Obrero un aplauso unánime, por el rasgo de caridad que al proceder así revalúan, interesándose por aquellos que dependen o dependieron del trabajo hoy paralizado casi por completo, o impedidos por los achaques de la edad y de las desgracias.

No dudamos será aceptada la propuesta de los socios artísticos, y del éxito que con esta benéfica función alcanzará el Centro Obrero, tanto por la buena dirección, como por la obra elegida, por ser ésta de costumbres murcianas.

El programa es el siguiente:

La hermosa comedia en tres actos «María del Carmen» y el chisoso saliente en un acto «La cuerda floja».

Desearíamos a todos un triunfo tan grande como grandes son su voluntad y entusiasmo.

## LA CARNE SE ENCARCELE

## En los Estados Unidos

La campaña emprendida por la prensa yanqui y los consumidores contra el trust de la carne, que ha hecho subir los precios de tan necesario artículo, comienza a ver sus resultados.

En muchas poblaciones donde las gentes dejaron de comer carne, los carníceros han tenido que bajar los precios.

Y además, los diez administradores del trust de la carne han sido procesados por los tribunales de Chicago.

Se les acusa de haberse confabulado para encarecer artificialmente un artículo de primera necesidad.

Los administradores más comprometidos—por haber sido los iniciadores del trust—son Adair, Luis Swift, Eduardo Morris y Eduardo Tilden, todos ellos millonarios.

Según parece, se les condenará a tres años de cárcel.

Sus seis cómplices tendrán que pagar escasas multas.

No han comparecido ante las autoridades judiciales de Chicago y éstas han dado orden de que se les detenga donde quiera, que se les encuentre.

## En Austria

La carne ha vuelto a subir de precio y esto ha llevado a su colmo la exasperación pública.

Se celebran numerosos mitines contra los ganaderos, que se oponen a que entre en Austria Hungría ganado de los Balcanes, a sabiendas de que sus ganados son insuficientes para las necesidades del consumo.

Gran número de comerciantes e industriales de Viena han visitado al embajador de Francia, M. Crozier, y le han dicho que piensan importar de la citada nación seiscientos bueyes por semana.

Ya han obtenido para ello permiso de tránsito del Gobierno suizo.

El ministro de Agricultura austriaco aún no ha autorizado dicha importación.

Pero se cree que tendrá que hacer-

lo antes de que el descontento público se manifieste con ataques a las carnicerías de Viena.

## En Alemania

La Federación de carniceros alemanes ha decidido aumentar el precio de la carne.

Una comisión de dicha entidad ha visitado al ministro de Agricultura y le ha manifestado que el público tiene razón al quejarse; pero que ellos no pueden mantener los actuales precios.

Blancharon la culpa de cuanto ocurre a los ganaderos alemanes, que, al amparo de los aranceles, elevan los precios cuando lo creen oportuno.

El ministro dijo que no podía autorizar la importación de ganado, pero que adoptaría medidas eficaces para que los ganaderos bajaran sus precios

## LA POLITICA

## (Por telégrafo)

## Canalejas en Palacio

## Madrid 3 (4 t.)

Canalejas ha despachado durante una hora con el rey.

Le leyó los telegramas sobre las manifestaciones clericales en provincias.

Se mostró satisfechísimo de que el resultado de las manifestaciones no respondiese a las esperanzas de sus organizadores.

## Conferencias

Canalejas celebró una conferencia con el Mokri y los diplomáticos españoles.

Después conferencia con Cobán sobre asuntos económicos.

Cobán le manifestó que la recaudación en Septiembre ha excedido en catorce millones con relación a igual período de 1909.

## El embajador de Italia

El miércoles presentará al rey sus cartas credenciales el nuevo embajador de Italia.

## Regreso de Dato

Ha regresado Dato, siendo recibido por numerosos amigos.

## La familia de Maura

También han regresado la esposa e hijos de Maura.

## Regalo a los moros

El Gobierno ha regalado al Muaza un magnífico juego de té, de plata.

A los dos consejeros del Muaza, una copa de plata sobredorada a cada uno.

A los restantes moros del séquito del Muaza, objetos artísticos de plata.

Hoy hace once meses que se hallaban en Madrid el Muaza y sus acompañantes.

## Llegada de Echagüe

Ha llegado Echagüe, capitán general de Valencia.

Marchó a San Sebastián a recoger a su familia.

## CHOQUE DE TRENES

## (Por telégrafo)

## Mérito grave

## Madrid 3 (9 n.)

Han chocado en la estación de Bobadilla un tren de mercancías y una máquina que hacía maletas.

Un furgón quedó destrozado.

Resultó gravemente herido el guardafrenos Pedro Gabello.

## HUELGAS DE BARCELONA

## (Por telégrafo)

## Los patronos

## Madrid 3 (9 n.)

Según noticias oficiales, las huelgas de Barcelona siguen en igual estado.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional niega que los patronos

rechazasen la proposición del alcalde de que entendiese el Instituto de Reformas sociales en la solución de la huelga de metalúrgicos.

## Fábricas cerradas

Hoy se han cerrado en Sabadell algunas nuevas fábricas por adherirse a la huelga sus obreros.

Sigue reinando tranquilidad.

## DE BILBAO

## (Por telégrafo)

## Obrajo apaleado

## Bilbao 3 (9 n.)

En la mina «Montefuente», propiedad de la viuda de Chavarri, el encargado Vicente Monje anunció al barrendero José Olazabal, que le cambiaba de trabajo, destinándole a cargar coches y rebajándole cincuenta céntimos el jornal.

Olazabal le pidió explicaciones y se las negó.

Como le dijera que vendría a Bilbao a quejarse en las oficinas de las minas, el encargado le apaleó con un vergajo causándole contusiones en el antebrazo y pómulo izquierdos.

El obrero huyó, enterando a sus compañeros de lo que le había ocurrido.

## La emigración

## (Por telégrafo)

## Cuatro desfallecidos

## Almería 3 (8 n.)

En la carretera se han hallado desfallecidos a cuatro emigrantes.

Iban a pie en dirección a Málaga para embarcarse allí.

Se desconfía de salvares.

## EXPOSICIONES

## (Por telégrafo)

## La de Madrid

## Madrid 3 (12 n.)

Se verificó con gran animación el bautizaje en la exposición de Bellas Artes.

## La de Londres

Existe con gran animación el bautizaje en la exposición de Bellas Artes.

El embajador de España en Londres comunica que la exposición anglo-latina se ha aplazado para 1912, de Mayo a Octubre, coincidiendo con las fiestas de la coronación del rey Jorge.

## TIENDA-ASILLO DEL PALMAR

## Ingresos

Situación de la osa en 1.º de Octubre actual.

Existencias del mes anterior, 1.237 pesetas 83 cts.

Producto de la venta de raciones, 121'60.

Señor marqués de Villamantilla de Perales, suscripción correspondiente a los meses de Julio, Agosto y Septiembre, 30.

El mismo, suscripción del corriente mes, 10.

Don Diego Salmerón, suscripción de Julio, Agosto y Septiembre, 7'50.

El mismo, suscripción del corriente mes, 2'50.

Don José Roldán Caballero, de Murcia, suscripción de Septiembre, 2.

El mismo, suscripción del corriente mes, 2.

Don Mariano Carrillo, de Murcia, suscripción mensual, 2.

Don Juan Bermúdez, donativo, 2.

Por 109 suscripciones, 366'55.

En el buzón de limones, 3'49.

Intereses de un mes sobre 1.000 pesetas, 4'16.

Total, 1.731'63 pesetas.

## Pages

Factura de gastos, 264'63.

Impresos, 18'50.

Cocina, 30.

Tenía tres cerraduras.

—Ah! —dijo el muchacho.—No va a ser muy fácil el abrirla.

—Yo me encargo de ello —dijo el arrendador levantando el brazo energicamente.

Bouquin le contó el brazo diciendo:

—Esperad!... ¡No jugamos a la suerte las treinta mil libras!

—Sí.

—Pues bien, lo jugaremos... pero cuando ya le tengamos en nuestro poder.

El muchacho redobló el paso, seguido de su padre.

El palomar derruido, término de la excursión, era una especie de torreón que debía en otro tiempo estar unido a la muralla del castillo feudo.

Convertido después en palomar, había sido destruido por un rayo una noche de tempestad, sin que los dueños pensaran en reedificarlo.

El muchacho encontró fácilmente la entrada de la cueva, que ya estaba medio cubierta por la maleza, y bajó por una estrecha escalera.

Al pie de ésta había una puerta, por la cual penetró Bouquin, encendiéndose después luz con unas tess. El ventero llevaba su escopeta y un azadón.

—Bien, papá, ya que traeis con qué, vamos a empezar.

—¡Espera, no sea que vengan a importunarnos.

Y cerró la puerta, poniendo en ella una piedra cuadrada, diciendo:

—¿Dónde hay qué cavar?

—Aquí, en este rincón!

El ventero empezó a cavar hasta poder sacar el cofrecillo, que era verdaderamente algo pesado.

—Te has empeñado y vas a pegarlo —dijo el

padre oprimiendo el gatillo, sin conseguir que saliera el tiro.

—Tirás mal, papá —dijo el muchacho.—Os rompería la mano.

Y dió un paso más.

Brulé, con los ojos inyectados en sangre y no viendo ya delante de sí más que un enemigo, disparó por segunda vez, provocando una sonora carcajada en el insolente hijo.

Y al mismo tiempo, desabrochándose el chaleco, sacó una pistola, y, apuntando a su padre, dijo tranquilamente:

—Esta, en cambio, está cargada, padre... Os aconsejo que no me impidáis el paso.

Y al instante, el muchacho se abrochó el chaleco.

Mientras que Brulé rugía de cólera más que de miedo, ante la pistola de su hijo, ocurrían otros sucesos en el castillo de Saulayes.

Se recordará perfectamente que Curcio había sido encerrado con Púlico la cuando éste estaba dormido.

Curcio, que estaba verdaderamente aterrado, no llegó a verle al principio, porque no pensaba más que en jurar y blasfemar.

—¡Cállate, ciudádano! —exclamó Púlico despiertando.

—¡Púlico! —dijo Curcio.

—¡Cállate, ciudádano! —exclamó Curcio.

—¡Cállate, ciudádano! —exclamó Curcio.

## MODAS MASCULINAS

Esta vez, queridas lectoras, me propongo ocuparme de la moda masculina y dejar a un lado nuestras «toilettes» y nuestras cintas, para no haber sino de paño y de «cheviot».

Espero que me excuséis y que algunas de vosotras, que se ocupan de la «toilette» de su marido ó de su hijo, me agradezcáis que les dé algunas indicaciones sobre lo que llevan esos señores.

He consultado a personas competentes que han tenido la amabilidad de informarme, y aquí estoy armada de punto en blanco para comenzar mis informes.

Hace algunos años la moda para los hombres se ha apartado de la austereidad excesiva que tenía a fines del siglo pasado y propone, de una manera general, a ser más caprichosa.

El frac de color ha intentado ya muchas veces entronizar en los bailes y reuniones.

Se dice que varios jóvenes de la alta sociedad están decididos, esta vez, a imponerlo en la temporada próxima. Veremos si vencen, pero creo poder decir que les costará trabajo hacerlo adoptar por todos.

Para esto, como para lo concerniente a la moda masculina, nos referimos a los otros países y a los árbitros londinenses, cuya superioridad en este punto, es reconocida universalmente.

Se dice que este proyecto de cambiar el frac negro por el de color, encuentra mucha resistencia al otro lado de la Mancha.

De todos modos, es indudable que por el momento la moda masculina evoluciona y, según un conocedor, se encamina con lentitud hacia el 1830.

El saco ha tomado un puesto mucho más importante en la «toilette» masculina. Antes era considerado como prenda de vestir corriente para todo uso.

Actualmente no acepta para las oaciones en que sólo se admiran el «jacket» y la levita. Esto proviene de las mejoras introducidas en el corte y la forma del saco, los cuales, como querían más cuidado que antes, lo dan, por consiguiente, más elegancia.

Hay ahora muchas clases de sacos; la antigua forma algo modificada con espalda sin costura y sin abertura, que es la más adecuada para los hombres de cierta edad. Además el saco cruzado de color clásico azul marino, que siempre se lleva es indispensable en la guardería de un hombre elegante. Por último, se usa el saco recto de color de fantasía.

En este momento el marrón distingue de bastante boga y los paños de moda son de fondo oscuro con rayas en graduación ó bien de fantasía variadas, azul, etc. Este verano el color llamado «elefante» se lleva mucho: es un gris que tira algo de verde.

De una manera general el saco es bastante largo, sin exageración, dibujando ligeramente el talie, dejando desenvoltura al conjunto, pero no debe tener numerosos pliegues, lo cual denotaría un carácter de segundo orden. Tiene una abertura detrás de 20 ó 25 centímetros y lleva generalmente tres botones. Pero el primero no debe abotonarse.

La parte de delante se hace cuadrada ó abierta abajo. Hay tendencia a hacerlo abierto.

Las solapas anchas y largas, dejan ver la parte superior del chaleco.

Con el saco se lleva la camisa flexible con dos ojales. La camisa de color se lleva bastante con este clase de prende, con tal que tenga cuello blanco.

El chaleco que acompaña al saco, es del mismo paño, algo alto y sin solapas, a menos que el paño sea de fantasía, lo cual se usa mucho y entonces tiene solapas y se cruza con dos hileras de botones.

La parte inferior está cortada cosa para formar dos puntillas como los chalecos de «sacré».

El pantalón puede ser también de fantasía; los «chavetas» grises rayados de negro, algo tupidos, gozan de bastante favor; los cuadros blancos y negros algo anchos, se ven bastante. De todos modos, por la mañana que hayan o no fango, hay que tener cuidado de resanchar los bajos del pantalón. Una extravagancia, pero está de moda.

El «jacket» se lleva mucho más. El saco ó el «smoking» lo hacen gran competencia. Se ve todavía, sin embargo, pero es más largo que el año pasado unos veinte centímetros.

Se usa negro siempre, de «Cheviot» pañuelo como la levita.

Es muy abierto por delante y con abaya en colas de pato por detrás, como el frac. No se ribetea ya con galón de seda. Las solapas son largas y cubiertas de seda, lo mismo que para la levita.

Se lleva abierto, aunque tenga tres botones para abrocharlo.

El chaleco blanco ó de fantasía se lleva lo mismo con «jacket» que con levita, con tal que el pantalón sea también diferente. — B. S.

**CUERPO DE SEGURIDAD**  
Servicios prestados por este cuerpo:  
Los guardias números 18 y 78 manifestaron en la Inspección que en la calle del Puerto han chocado el tranvía número 28, de servicio en el Pal-

muy largo y baja hasta la mitad de la rodilla.

Como he dicho anteriormente, es de Cheviot, con borra negro. Tiene cuatro botones; pero no deben abotonar sino los dos primeros. Generalmente se lleva esta prenda abierta ó lo que se ve algunas veces—sujetada por un botón de cadenilla.

El chaleco de paño camello, de forma cruzada con solapas, es muy elegante, y se lleva con el jaquet y la levita.

El smoking y el frac se reservan especialmente para la noche. Sin embargo, ciertas ceremonias de día, como bodas y entierros, exigen a veces llevar frac; pero sobre todo, en provocia.

En París se propone mucho a adoptar el uso de no ponerse nunca frac de día, ni aún para la «toilette» de novio el día de su matrimonio; la levita lo reemplaza. El smoking es la prenda de noche de familia y de intimidad. Reemplaza con frecuencia al frac para la temporada de verano.

Antes estaba reservado para los jóvenes. Dados algunos años, todos, hasta los hombres de edad, lo llevan en circunstancias en que no hay necesidad de ir de etiqueta.

El smoking se lleva desabotonado con tres botones y solapas, de seda «gras y mate». Los hay también que se abotonan con un botón de cedencia de seda; pero es la excepción y se necesita ser muy delgado para permitirlo.

Es bastante largo, ajustado un poco al talie.

El frac es también muy ajustado al talie: está cortado por delante, al guiando el movimiento abierto del chaleco; los faldones son largos y se detienen un poco a la altura de las rodillas.

No se hace ya como antes, de paño fino, sino de paño bastante tupido, llamado «grano de pílvora».

El pantalón está siempre en armónica con el smoking y el frac. La forma no varía mucho; debe ser ancho media en la rodilla y va estrechándose gradualmente hasta el tobillo. Un galón de seda de la anchura del dedo se extiende sobre la costura exterior, de arriba abajo.

El chaleco es el siempre de fantasía; sea de pique blanco cruzado y abierto muy abajo, terminándose por las dos puntillas de que hablamos ya, y abotonado con gruesos botones, de joyería ó de seda broche negro y hasta de terciopelo negro ó de color oscuro, teniendo siempre la misma forma cruzada.

La camisa para «soirés» debe tener la pechera lisa y planchada; el cuello puntiagudo ó doblado, pero alto; dos botones cierran el delantero de la camisa, dos perlas generalmente. Todo lo que es fantasía, como chorras ó pliegues en la camisa, es exceptuado.

Nueva cadena del reloj visible para la noche.

Para la calle el sobretodo es generalmente usado es recto, dibujando ligeramente, no persolando el ancho ni estrecho. Tiene una hendidura detrás y dos bolsillos horizontales a cada lado.

Se lleva siempre el sobretodo entallado, pero se usa más raramente; sin embargo el hombre elegante debe tener uno. Es cruzado en forma de levita.

El sobretodo de deporte y de viaje es cómodo; ancho y ó raya resaltante; verde, marrón, etc., ó de color tabaco. Los bolsillos grandes y las costuras visibles.

Lo elegante es no llevar ya sobre todo por la mañana, excepto naturalmente con los grandes trajes.

Huelga decir que el sobretodo se usa siempre en el vestíbulo antes de entrar en el salón.

Antes la corbata era el gran cuidado de los hombres elegantes. Ahora tiene menos importancia. Es generalmente oscura y no debe llamar la atención.

En verano puede ser más clara y de más fantasía, especialmente para los deportes.

Con el «jacket» y la levita la corbata, que es generalmente la «legale», debe ser de color muy oscuro. Como el saco, es azul marino con motas blancas ó marrón rayado de blanco.

La única forma de calzado de moda es el inglés bastante corto, ligeramente redondeado sobre el pie. La forma llamada «americana» se lleva poco. El ampeine es de paño «mástil gris ó beige».

Para ir con frío se llevan zapatos chavillados con media de seda negra bordada.

Las medias de seda se armonizan para la «toilette» de noche con el «foulard» de seda que reemplaza el pañuelo.

Se ve mucho menos el sombrero de copa. No se usa ya sino para hacer visitas y se deja en la antecasa, ó para las ceremonias. El sombrero redondo en invierno y el canotier en verano, son casi universalmente adoptados. — B. S.

**CUERPO DE SEGURIDAD**  
Servicios prestados por este cuerpo:  
Los guardias números 18 y 78 manifestaron en la Inspección que en la calle del Puerto han chocado el tranvía número 28, de servicio en el Pal-

mar, y el coche-correo que guía Gregorio Panadés, cuya administración la tiene en la calle de Trapería, resultando lesionados Gregorio Panadés Albacete, con varias erosiones en la mano derecha y dedos, y Rafael Bascuñán Navia, de 33 años, empleado en consumos, con una fuerte contusión en el brazo derecho, al parecer ambas leves, los cuales fueron conducidos al Hospital y después de curados pasaron a sus domicilios.

— Belmar, en París —  
Los señores de Belmar, sombrereros, nos escriben desde París, participando nos que están haciendo un buen acopio de modelos en los principales centros de la moda, los cuales serán expuestos a su regreso, en su establecimiento de la Plaza, en esta capital.

— Gratitud —  
Nuestro querido compañero D. Ginés Maíquez nos honra con el delicado encargo de transmitir su agradecimiento a cuantos le han significado su sentido por la muerte de su joven esposa la ilustrada profesora doña Gloria Machirant (q. e. d.) y sobre todo y muy especialmente al pueblo de Ceutí, donde pasó por tan duro trance, y del que recibió un testimonio elocuente de afec-

to que jamás se borrará de su corazón. Al cumplir el encargo de nuestro compañero le testimoniamos una vez más la seguridad de que hacemos nuestras sus desgracias y sentimos profundamente la dolorosa pérdida que ha sufrido.

— La Previsión Andaluza —

Para su nueva sección comercial ha emitido 10.000 acciones de pesetas 100 que forman el millón de pesetas con que han de empezar a operar.

Abonará un interés fijo de un 4 por 100 anual, pagado por trimestres vencidos, y al cerrarse el balance anual abonará a sus accionistas el resto hasta completar lo que le corresponda por beneficio.

Para toda clase de detalles, con bases, estatutos etc., diríjanse a «La Previsión Andaluza» (Sección de Seguros) Albaréda, 19. Sevilla.

— Viajero —  
Ha marchado a Madrid el subdirector de Obras públicas D. José Llorente.

— Expropiedades —  
La jefatura de Obras públicas de esta provincia ha formulado y remitido al Gobierno civil una relación de los interesados en la expropiación de terrenos del trozo primero de la carretera de Yecla a Almansa.

— Boda próxima —  
En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio la bella y simpática señorita, de San Javier, Concha Aguirre, con el joven comerciante D. José Herrero.

Por adelantado reciben nuestra enhorabuena los futuros esposos.

— Traslado de restos —

D. Francisco Martínez Angosto ha pedido permiso para trasladar los restos de su señora madre doña Francisca María del Rosario Angosto, desde el cementerio del Algar al de San Ginés de la Jara.

Igual petición ha hecho D. Celestino Martínez Vidal, también para los de su señora madre doña Josefina Vidal Bueno, en iguales cementerios.

— Cédulas personales —

La Administración de Hacienda publica una circular en el Boletín Oficial dando instrucciones a los Ayuntamientos sobre la confección del padrón de cédulas.

— Por estafetas —

Ha salido a la noche para recoger la cantidad necesaria para comprar un berrizo con que poder ganar la vida, ó un pobre vecino de Espinardo apodado El Chiquito.

Los que quieran contribuir a esta buena obra, pueden entregar lo que es más conveniente a Pedro el de Canclaria, contratista de la romana en la Lenja.

— Matrimonio —

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña D. Clara Moreno, esposa de don Ricardo Rubio.

Recibán nuestra enhorabuena los dichosos padres.

— De festejos —

Destaca de los niños. Las diarreas producidas en este periodo de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

— Tienda Asilo del Palmer —

En la semana última se han despedido en este establecimiento:

Gratinatas: 264 raciones de comida y de pan.

Vendidas: 282 raciones de comida y de pan.

Total: 546 de comida y de pan.

Han entrado de semana don Juan Hijosa y don Antonio Vera.

Han salido: Don Vicente Pareja y don Juan Moreno.

DR. PÉREZ MATEOS Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oido  
D. 3 & 5. — SAN NICOLAS, 25

— Denuncias de pan —

D. Francisco Ilán Sánchez ha hecho un donativo de descuentos libras de pan a la Tienda-Asilo para repartirlas hoy a los pobres.

— Niño fallecido —

Ha fallecido en Abarán el niño Enrique Gómez Gómez, hijo de D. Francisco Gómez Molina y B. Pilar Gómez Gómez, a los que damos nuestro más sentido pésame.

— El Cuento Semanal —

Publica «El Cuento Semanal» del próximo 7 de Octubre una novela de fondo interesante titulada «La humilde curiosa». El haber residido alguno de los protagonistas en nuestra capital, concede al cuento de Benigno Varela un nuevo encanto para nosotros.

Siguiendo las noticias, el autor de «El Sacrificio de Margarita» puso en esa novela notas de una realidad emocionante.

— Carrero adjudicado —

Le han sido adjudicadas a D. Pedro Lorca Torrijos, por la cantidad de 136.900 pesetas, las obras del trozo segundo de la carretera de Elche de la Sierra a la de Albacete a Jaén por Tuste.

— Escuelas graduadas —

El Consejo de Instrucción pública ha informado favorablemente los expedientes de graduación de escuelas en Alicante, Caravaca y Lorca (Murcia), Peñíscola (Alicante) y Valencia.

— Guardia civil —

Ha sido destinado a la Dirección general de la guardia civil el comandante D. Antonio Garofa Murviedro.

Y son destinados al escuadrón de la comandancia de Murcia los primeros tenientes D. Esteban García López y don Francisco Adriá.

— Pésame —

Ha fallecido la niña Carmen Solís, hija de D. José María Solís Latorre, á quien, como él la demás familia de la

quien, como él la demás familia de la rodilla.

— Belmar, en París —

Los señores de Belmar, sombrereros, nos escriben desde París, participando nos que están haciendo un buen acopio de modelos en los principales centros de la moda, los cuales serán expuestos a su regreso, en su establecimiento de la Plaza, en esta capital.

— Gratitud —

Nuestro querido compañero D. Ginés Maíquez nos honra con el delicado encargo de transmitir su agradecimiento a cuantos le han significado su sentido por la muerte de su joven esposa la ilustrada profesora doña Gloria Machirant (q. e. d.) y sobre todo y muy especialmente al pueblo de Ceutí, donde pasó por tan duro trance, y del que recibió un testimonio elocuente de afec-

to que jamás se borrará de su corazón. Al cumplir el encargo de nuestro compañero le testimoniamos una vez más la seguridad de que hacemos nuestras sus desgracias y sentimos profundamente la dolorosa

